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H
Ελλάδα κάποτε , όχι πολλές δεκαε-
τίες πριν, διακρινόταν για τις πεντα-
κάθαρες θάλασσες της. Ακόµη και η

Aττική, µε όλη την ανθρώπινη επιβάρυνση,
διέθετε µερικές εντελώς αµόλυντες παρα-
λίες και θαλάσσιες περιοχές. Από τότε, πο-
λύ νερό - ή µάλλον... µόλυνση - έχει κυλή-
σει στο αυλάκι και τα προβλήµατα που έ-
χουν δηµιουργηθεί έχουν καταστήσει τις πε-
ρισσότερες από τις παραλίες ελάχιστα, η και
καθόλου κατάλληλες για κολύµβηση. Mε το
σηµερινό αφιέρωµα στις θάλασσες και στην
κολύµβηση, το ΠAKOE επιχειρεί να ευαι-
σθητοποιήσει το κοινό και τους κατοίκους
της Aττικής, ώστε να γνωρίζουν µε ποιον
τρόπο η θάλασσα µολύνεται, τι µπορούµε να
κάνουµε όλοι για να βοηθήσουµε το θα-
λάσσιο περιβάλλον να ανακάµπτει ευκολό-
τερα από τις ρυπογόνες δραστηριότητες που
το επιβαρύνουν υπέρµετρα και, ιδιαιτέρως
σηµαντικό αυτό, ποιες από τις παραλίες της
Aττικής είναι κατάλληλες για κολύµβηση.
Το τελευταίο εξασφαλίζεται από την διε-
νέργεια µετρήσεων του µικροβιακού φορ-
τίου στα θαλάσσια ύδατα από τα εργαστήρια
του ΠAKOE, ώστε να εξασφαλίσουµε την α-
ντικειµενικότητα και ακρίβεια των µετρή-
σεων. Στις επόµενες σελίδες µπορείτε να
διαβάσετε το πλούσιο αφιέρωµα που έχει
ετοιµάσει το ΠΑΚΟΕ για τη θάλασσα.

ΘΑΛΑΣΣΙΑ ΡΥΠΑΝΣΗ
H ρύπανση της θάλασσας, όπως είναι λο-

γικό, συγκεντρώνεται κυρίως στις παράκτιες
περιοχές, όπου η παρουσία του πληθυσµού
είναι αυξηµένη και βεβαίως ασκούνται οι
περισσότερες, συνήθως ρυπογόνες, δρα-
στηριότητες. ∆εν είναι όµως µόνο οι ανθρώ-
πινες δραστηριότητες που συγκεντρώνονται
κοντά στις ακτές και τα περισσότερα οικο-
σύστηµα αλλά και βιοµηχανίες και βιοτε-
χνίες. Aποτέλεσµα είναι η ρύπανση όχι µό-
νο να δηµιουργεί προβλήµατα ως προς την
ποιότητα ζωής και την υγεία των ανθρώπων,
αλλά να προκαλεί και ανεπανόρθωτη ζηµιά
στα οικοσυστήµατα, διαταράσσοντας τη φυ-
σική ισορροπία και δηµιουργώντας τροµε-
ρές συνέπειες για το µέλλον ειδών ολόκλη-
ρων. "Mπροστάρης" η τεχνολογία, που όχι
µόνο υπηρετεί τον άνθρωπο, όπως είναι και
ο στόχος της, αλλά καταστρέφει το περιβάλ-
λον. Kαι βεβαίως πάλι στην τεχνολογία κα-
ταφεύγουµε για να βρούµε τρόπους αντιµε-
τώπισης της µόλυνσης, κάτι που επιβαρύνει
την κοινωνία µε τεράστιο οικονοµικό κόστος.

ΘΑΛΑΣΣΙΟ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑ
Το θαλάσσιο οικοσύστηµα έχει την ιδιο-

µορφία, κυρίως το παράκτιο, να είναι τελεί-
ως σκεπασµένο από νερό, αλλά να είναι και
εκτεθειµένο στον αέρα. Εκτός από την πα-
ράκτια ζώνη, οι γνωστότερες έχουν την ο-
νοµασία πελαγική και αβυσσαία. Αυτό πε-
ριλαµβάνει το αβιογενές περιβάλλον, τους
παραγωγούς και τους διασπαστές, βακτή-
ρια και µύκητες. Η ένταση της ακτινοβολίας
του ηλίου, ιδιαίτερα στην παράκτια ζώνη το
θαλασσινό νερό της οποίας είναι εκείνο µε
το οποίο ερχόµαστε κυρίως σε επαφή, προ-
καλεί µεταβολές στη θερµοκρασία και την
αλατότητα του νερού. Οι κύριοι οργανισµοί
είναι βενθικοί κινητοί ή ακίνητοι (Κνιδόζωα,
Καρκινοειδή, Φορονοειδή, Βρυόζωα κ.ά.).
Η ειδική και ποσοτική του σύσταση αλλάζει
ανάλογα µε το βάθος, την απόσταση από την
ακτή και τη δοµή του βυθού (πέτρες ή άµ-
µος). Το βένθος αποτελεί την βασική τροφή
πολλών ειδών των ψαριών που έχουν οικο-
νοµικό ενδιαφέρον. Πολλές φορές στην πα-
ράκτια ζώνη οι κινήσεις της θάλασσας φέ-
ρουν πλανκτόν ή νυκτόν. Στη φωτοσύνθεση
αυτού του πλαγκτόν στηρίζεται και η αρχή
της θαλάσσιας τροφικής αλυσίδας, από µι-
κροσκοπικούς οργανισµούς (διάτοµα και
δυνοµαστιγοφόρα) και επηρεάζονται άµε-
σα από τις συγκεντρώσεις των θρεπτικών υ-
λικών και τις φυσικές, χηµικές και βιοχη-

µικές παραµέτρους του οικοσυστήµατος.
∆είκτες µέτρησης ρύπανσης: Φυσικές,

χηµικές και µικροβιολογικές παράµετροι
Για να µελετήσουµε και να αναλύσουµε

το θαλασσινό νερό σε σχέση µε τη ρύπανσή
του, θα πρέπει να γνωρίζουµε τις φυσικές,
χηµικές και µικροβιολογικές παραµέτρους.

ΦΥΣΙΚΕΣ ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΙ:
α. TSS (θολερότητα) – Η θολερότητα,

σπουδαία οικολογική παράµετρος καθορί-
ζει την ικανότητα διέλευσης του ηλιακού φω-
τός µέσα στο νερό που επηρεάζει άµεσα την
παραγωγή των αυτότροφων φυτών. Προκα-
λείται ή από φυσική αιτία (διάβρωση ή απο-
σύνθεση οργανισµών µετά το θάνατο) ή από
τα κολλοειδή και λεπτόκοκκα αιωρούµενα
στερεά που περιέχονται στα λύµατα και βιο-
µηχανικά απόβλητα και καθιζάνουν στον
πυθµένα µε µεγάλη δυσκολία. Η µεγάλη θο-
λερότητα αποβάλλει από το οικοσύστηµα τα
είδη που έχουν αυξηµένες ανάγκες στο φως. 

Ο βαθµός θολερότητας των νερών συ-
νήθως λαµβάνεται σαν ενδεικτικό µέτρο ε-
κτίµησης του βαθµού της ρύπανσης µε τρεις
όµως επιφυλάξεις,
1. Είναι δυνατόν η θολερότητα να προέρχε-

ται από τη µικρή παρουσία κάποιου α-
δρανούς υλικού, µπορεί και αβλαβούς.

2. Η έλλειψη θολερότητας δεν σηµαίνει α-
ποκλειστικά έλλειψη ρύπανσης, γιατί και
το διαυγέστερο νερό µπορεί να είναι ρυ-
πασµένο από οξέα και τοξικές ουσίες, που
δεν προκαλούν θολερότητα.

3. Έντονος κυµατισµός µπορεί να αυξήσει
την θολερότητα.

β. Θερµοκρασία – Η θερµοκρασία των
επιφανειακών νερών µπορεί να παρουσιά-
ζει φυσική ηµερήσια και εποχιακή διακύ-
µανση λόγω των καιρικών συνθηκών, που
όµως δεν επηρεάζουν την ποιότητα του νε-
ρού και της υδρόβιας ζωής. Μεγάλες και α-
πότοµες µεταβολές της θερµοκρασίας πα-
ρατηρούνται:
1. Από τη διάθεση θερµών βιοµηχανικών α-

ποβλήτων.
2. Από µεγάλους όγκους θερµών νερών ψύ-

ξης που προέρχονται από θερµικούς σταθ-
µούς παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας.
Η αύξηση της θερµοκρασίας του νερού

συµβάλλει στην αποοξυγόνωσή του, τόσο λό-
γω της µειωµένης διαλυτότητας του οξυγό-
νου στις µεγαλύτερες θερµοκρασίες, όσο και
λόγω της αύξησης του ρυθµού των βιολογι-
κών διεργασιών που γίνονται στο νερό και που
καταναλώνουν περισσότερο οξυγόνο. Επίσης,
η αύξηση της θερµοκρασίας προκαλεί τον θά-

νατο πιο ευαίσθητων ψαριών. Για παράδειγ-
µα, η πέστροφα µπορεί να ζήσει στ θερµο-
κρασία των 22°C για µεγάλες περιόδους, πε-
θαίνει όµως στους 25°C και το χρυσόψαρο
που ζει έως τους 30°C, πεθαίνει στους 35°C.
Επίσης, η αύξηση θερµοκρασίας έχει δυ-
σµενείς επιπτώσεις στην επώαση των αυγών
των ψαριών. Πολλά υδρόβια ζώα ανάµεσα
τους και ψάρια ονοµάζονται ψυχρόαιµα, και
ξεχωρίζουν από τον άνθρωπο, τα πουλιά και
άλλα θερµόαιµα ζώα. Η θερµοκρασία του σώ-
µατός τους προσαρµόζεται παθητικά στη θερ-
µοκρασία του υδάτινου περιβάλλοντος όπου
ζουν. Η κατανάλωση οξυγόνου και της τρο-
φής, η ικανότητα µετατροπής της τροφής, ο
ρυθµός ανάπτυξης και πολυάριθµοι άλλοι πα-
ράγοντες επηρεάζονται από τη θερµοκρασία
σηµαντικά. Υπάρχουν άριστες θερµοκρασίες
για κάθε είδος, στις οποίες τέτοιοι παράγο-
ντες φτάνουν στη µέγιστη τιµή τους, π.χ. 12-
15°C για την πέστροφα, 24-26°Cγια το λαβράκι,
20-30°C για τον κυπρίνο.

γ. pH (Οξύτητα –αλκαλικότητα) - Το pH
παίζει σπουδαίο ρόλο στο θαλάσσιο οικο-
σύστηµα γιατί καθορίζει τη διαλυτότητα και
τη χηµική µορφή των περισσοτέρων ουσιών
που βρίσκονται σ’ αυτό .Η µείωση ή η αύ-
ξηση του pH είναι άµεσα συνδεδεµένη µε
τη φωτοσύνθεση και την αναπνοή των ορ-
γανισµών του θαλάσσιου οικοσυστήµατος
και εποµένως σχετίζεται µε την παραγωγι-
κότητα της βιοµάζας. Οι φυσιολογικές τιµές
για τη θάλασσα κυµαίνονται από 6-9, ενώ
για το πόσιµο νερό από 6,5-8,5.

Στην επιφάνεια της θάλασσας το pH κυ-
µαίνεται από 8,0 σε 8,3 και εξαρτάται από τη
µερική πίεση του CO στην ατµόσφαιρα, τη
θερµοκρασία και την αλατότητα του νερού.
Η τοξικότητα µιας κατηγορίας ρυπαντών (π.χ.
βαρέα µέταλλα) µεγαλώνει ανάλογα µε το
pH. Οι χηµικές ιδιότητες του θαλάσσιου νε-
ρού διαφέρουν απ’ αυτές του γλυκού, λόγω
της παρουσίας αλάτων. Τα λιγότερα όξινα ά-
λατα, όπως τα ανθρακικά, δισανθρακικά και
βορικά, λειτουργούν σαν ρυθµιστές της αλ-
καλικότητας του θαλάσσιου νερού. Η ρυθ-
µιστική αυτή ιδιότητα µειώνει την υψηλή ό-
ξινη ή αλκαλική σύσταση πολλών υγρών α-
ποβλήτων. Έτσι η τοξικότητα των λυµάτων
είναι υψηλή στα γλυκά νερά ενώ µειώνεται
στη θάλασσα. Η µέτρηση του pH είναι το κα-
λύτερο µέσο εκτίµησης των αποτελεσµάτων
διάθεσης των όξινων ή αλκαλικών αποβλή-
των στο θαλάσσιο οικοσύστηµα. Το κρίσιµο
όριο επιβίωσης για τη ζωή στις λίµνες και
τα υδάτινα ρεύµατα, δεν εξαρτάται από τη
µέση τιµή του pH (βαθµός όξυνσης) κατά τη
διάρκεια ενός έτους, αλλά από την πιο χα-
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µηλή τιµή του pH. Τέτοιες σύντοµες, αλλά
επικίνδυνες περίοδοι µε χαµηλές τιµές pH
εµφανίζονται, κυρίως την άνοιξη κατά την
τήξη των πάγων (πλήγµατα οξύτητας). Οι δια-
κυµάνσεις του pH µπορεί να έχουν σαν α-
ποτέλεσµα το θάνατο πολλών οργανισµών
(π.χ. πλαγκτόν στο 6,5 και η πέρκα και το χέ-
λι στους 6,4 και 6,3-6,5 αντίστοιχα). Εάν η
τιµή του pH είναι κάτω από 6,5 αρχίζουν οι
δυσµενείς επιπτώσεις σε όλους τους ζω-
ντανούς οργανισµούς και κάτω από pH 5 όλα
τα ζώα και τα φυτά πεθαίνουν.

ΒΙΟΧΗΜΙΚΕΣ ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΙ:
α. B.O.D5. (Βιοχηµικά καταναλισκόµε-

νο οξυγόνο). Το οξυγόνο που χρειάζεται για
την βιοχηµική αποδόµηση των οργανικών
ουσιών, από αερόβιους µικροοργανισµούς
ονοµάζεται B.O.D5 και αποτελεί µέτρο για
την εκτίµηση της ρύπανσης και για το τι µπο-
ρεί να προκαλέσει το οργανικό φορτίο των
λυµάτων στο περιβάλλον.

Σαν µέτρο χρησιµοποιείται συµβατικά το
οξυγόνο, που καταναλίσκεται τις πρώτες 5
ηµέρες σε 20°C. H µέτρησή του B.O.D5 µας
δείχνει αν οι οργανισµοί που λειτουργούν
στο υδάτινο οικοσύστηµα βρίσκονται σε φυ-
σική ισορροπία. Οι φυσιολογικές τιµές του
B.O.D5 πρέπει να είναι κάτω των 5 mg/lt..

β. C.O.D (χηµικά καταναλισκόµενο οξυ-
γόνο). Το C.O.D µπορεί να παρουσιασθεί µει-
ωµένο, παρ’ ότι υπάρχουν οργανικές ουσίες,
οι οποίες όµως ή αποδοµούνται δύσκολα βιο-
λογικά (π.χ. κυτταρίνη) ή είναι απαγορευτικές
για την ανάπτυξη των σαπροφυτικών οργανι-
σµών ή είναι τοξικές. Έτσι για την εκτίµηση
του απαιτούµενου οξυγόνου, ανεξάρτητα από
την βιοαποδοµησιµότητα των αποβλήτων, γί-
νεται χηµική οξείδωση των οργανικών ουσιών
των αποβλήτων µε εργαστηριακά µέσα και το
οξυγόνο που καταναλίσκεται ονοµάζεται χη-
µικά απαιτούµενο οξυγόνο.

γ. D.O. (∆ιαλυµένο Οξυγόνο). Στα οι-
κιακά λύµατα περιέχονται οργανικές ουσίες
που µπορούν να χρησιµοποιηθούν σαν τρο-
φή από άλλους οργανισµούς και ιδιαίτερα
από µικρόβια. Αυτοί οι οργανισµοί µε οξει-
δωτικές αντιδράσεις µεταβολίζουν τις ορ-
γανικές ουσίες καταναλώνοντας γι’ αυτή τη
διαδικασία το οξυγόνο που είναι διαλυµένο
στο νερό. Επειδή το οξυγόνο έχει σχετικά
µικρή διαλυτότητα στο νερό, καταναλώνε-
ται γρήγορα όταν υπάρχει µεγάλο οργανικό
φορτίο µε αποτέλεσµα να δηµιουργούνται
αναερόβιες συνθήκες. Η ποσότητα του δια-
λυµένου οξυγόνου δεν επηρεάζει άµεσα τα
άλγη ή το πλαγκτόν, λόγω της αυτοτροφικής
τους ιδιότητας, αλλά τα µακροασπόνδυλα
και τα ψάρια. Συγκέντρωση µικρότερη από

7 mg/lt σηµαίνει έλλειψη οξυγόνου που έ-
χει σαν αποτέλεσµα την µη επιβίωση των
ψαριών και των άλλων αερόβιων οργανι-
σµών. Οι φυσιολογικές τιµές του D.O κυ-
µαίνονται πάνω από 7 mg/lt.

ΧΗΜΙΚΕΣ ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΙ:
α. P-PO4 (Φώσφορος και Φωσφορι-

κά). Ο φώσφορος δεν βρίσκεται σε µεγά-
λες ποσότητες στα θαλάσσια οικοσυστή-
µατα. Οι κανονικές του τιµές είναι από 0,01
έως 0,07 mg/lt. Υψηλότερες τιµές βρίσκο-
νται µόνο σε ρυπασµένα νερά. Μπορεί να
βρίσκεται σε οργανική ή ανόργανη µορφή.
Η αναλογία των διαφορετικών µορφών ε-
ξαρτάται από τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά
του νερού, την εποχή του χρόνου και το βά-
θος. Οι αυξηµένες συγκεντρώσεις των φω-
σφορικών είναι συνέπεια της κατάχρησης
και διάθεσης των απορρυπαντικών και των
λιπασµάτων. Οι ανίχνευσή τους αποτελεί
δείκτη ρύπανσης από ανθρώπινες δραστη-
ριότητες. Η αναλογία του αζώτου µε τον
φώσφορο, Ν/P είναι άµεσα συνδεδεµένη
µε την επιβίωση πολλών θαλάσσιων οργα-
νισµών. Εάν Ν/P=10/1 τότε είναι καλή για
ολιγοτροφικά νερά, όπως χαρακτηρίζονται
τα νερά της Μεσογείου. Όταν λύµατα ή α-
πόβλητα επηρεάζουν τη σχέση µεταξύ Ν
και P στο θαλάσσιο νερό, τότε η αναλογία
αυτή είναι µικρότερη. Η ύπαρξή τους σε
αυξηµένες συγκεντρώσεις προκαλεί ευ-
τροφισµό (λιµνών και υδάτων επιφάνειας).
Ευτροφισµός είναι το φαινόµενο κατά το ο-
ποίο υπάρχει µία σχετικά απότοµη αύξη-
ση της συγκεντρώσεις των θρεπτικών ου-
σιών, ιδίως του φωσφόρου και του αζώτου,
η οποία έπειτα παραµένει σε υψηλά επί-
πεδα και έχει σαν αποτέλεσµα τη ραγδαία
αύξηση των φυτικών και άλλων οργανισµών
που εξαρτώνται απ’ αυτές. «ALGAL
BLOOMS» κατά το οποίο τα φύκια αυξάνο-
νται σε µεγάλο βαθµό λόγω της αυξηµένης
συγκεντρώσεις των θρεπτικών υλικών. Η
αύξηση σταµατάει όταν υπάρχει έλλειψη
ενός ή περισσοτέρων στοιχείων. Σ’ αυτό το
σηµείο τα φύκια πεθαίνουν, προξενώντας
ξαφνική έλλειψη οξυγόνου, επειδή το πε-
ρισσότερο οξυγόνο χρησιµοποιείται για την
αποσύνθεσή τους. Έτσι το «ALGAL
BLOOMS» συνήθως συνοδεύεται από το
θάνατο τεράστιων ποσοτήτων ψαριών. 

β. N-NO3 (Άζωτο, Νιτρώδη και Νιτρι-
κά). Η υψηλή συγκέντρωση των νιτρικών
είναι δείκτης ρύπανσης από λύµατα. Στα
περισσότερα οικοσυστήµατα το ανόργανο
άζωτο είναι το πιο θρεπτικό συστατικό που
επηρεάζει άµεσα τους παραγωγούς. Η πο-
σότητα του Ν στη χλωρίδα και πανίδα των

ωκεανών είναι χαµηλή και είναι αποτέλε-
σµα µικρής ποσότητας της βιοµάζας στη
µονάδα του όγκου. Οι περισσότερες θά-
λασσες περιέχουν περίπου 0,45 mg/lt. Οι
παράκτιες περιοχές µπορεί να περιέχουν
περισσότερο. Από αυτό το 95% περίπου εί-
ναι διαλυµένο Ν αέριο και το 65% από το υ-
πόλοιπο είναι νιτρικά ή νιτρώδη. Το ποσό
των νιτρικών αυξάνει µε το βάθος και εί-
ναι πολύ χαµηλό στα επιφανειακά νερά το
καλοκαίρι, όταν καταναλώνεται από το φυ-
τοπλαγκτόν. Τα επίπεδα της αµµωνίας στα
επιφανειακά νερά διαφέρουν πολύ ανάλο-
γα µε την εποχή και τα επίπεδα του πλα-
γκτόν. Τα νιτρικά ιόντα σχηµατίζουν άλατα
που είναι πιο ευδιάλυτα απ’ όλα τα άλλα ά-
λατα. Σε περίπτωση αναγωγής τους σε νι-
τρώδη έχουµε σοβαρές επιπτώσεις όχι µό-
νο στην παραγωγικότητα του θαλάσσιου οι-
κοσυστήµατος, αλλά και στην ποιότητα του
περιβάλλοντος και στην ανθρώπινη υγεία.
Τα νερά της Μεσογείου χαρακτηρίζονται ο-
λιγοτροφικά. Έτσι οριακές τιµές για τα νε-
ρά αυτά είναι 0,26 mg/lt. 

MΙΚΡΟΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ 
ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΙ:

Για τον έλεγχο υγιεινής του νερού δύο
κυρίως οµάδες µικροβίων χρησιµοποιού-
νται σαν δείκτες µικροβιακής µόλυνσης, τα
TOTAL COLIFORMS (Κολοβακτηριοειδή),
FECAL COLIFORMS (Κολοβακτηρίδια). 

Γενικά οι δύο οµάδες αυτές των µικρο-
βίων είναι GRAM αρνητικά αερόβια ή ανα-
ερόβια που δεν σχηµατίζουν σπόρους και
αποικοδοµούν την λακτόζη στους 35οC σε
24-48 ώρες.

α. TOTAL COLIFORMS (κολοβακτηριο-
ειδή). Γενικά αναφέρονται στα γένη
Escherichia, Enterobacher, Citrobacter, Όλα
αυτά εκτός από την Escherichia µπορούν να
υπάρξουν και σαν ελεύθεροι σαπροφυτικοί
οργανισµοί.

β. FECAL COLIFORMS (Κολοβακτηρί-
δια). Τα FECAL COLIFORMS είναι η
Escherichia και η Klebsiella. Ξεχωρίζουν
από τα TOTAL γιατί αποικοδοµούν την λα-
κτόζη και σε υψηλότερη θερµοκρασία.

γ. Εντερόκοκκοι όπου είναι και οι πλέ-
ον επικίνδυνοι. Παρουσιάζουν τα παρακά-
τω χαρακτηριστικά:
1. Πρόκειται για gram (+) κόκκους, αεροα-

ναερόβιους, πολύ ανθεκτικούς (ανα-
πτύσσονται παρουσία αλατιού, σε ευρύ
φάσµα θερµοκρασιών από 10-45C° κλ).

2. Οι πιο συνηθισµένοι είναι ο E. faecalis
(90-95%) και ο E. Faecium (5-10%)

3. Αποτελούν σηµαντικό µέρος της φυσιο-
λογικής χλωρίδας του γαστρεντερικού και

ευκαιριακά του γυναικείου κόλπου και
του δέρµατος.

4. Έχουν δύο σηµαντικές ιδιότητες: α) πα-
ράγουν ουσίες  προσκόλλησης, που τους
επιτρέπουν να προσκολλώνται στις καρ-
διακές βαλβίδες και στα κύτταρα του ου-
ροποιητικού και β) παρουσιάζουν φυσι-
κή αντοχή σε πολλά αντιβιοτικά, όπως για
παράδειγµα οι κεφαλοσπορίνες.

5. Προκαλούν:
α) ουρολοιµώξεις, συνήθως µετά από

κάθε καθετηριασµούς.
β) µικροβιαιµία – ενδοκαρδίτιδα (τόσο

σε προσθετικές, όσο και σε ακέραιες βαλ-
βίδες). Πύλες εισόδου: ουροποιητικό, εν-
δοκοιλιακές ή πυελικές σηπτικές περιοχές,
τραύµατα, εγκαύµατα, κατακλίσεις, διαβη-
τικά έλκη, καθετήρες, χολαγγειίτης κλπ.

γ) ενδοκοιλιακές και πυελικές λοιµώ-
ξεις. Σπανιότερα, λοιµώξεις τραυµάτων, ε-
γκαυµάτων, µηνιγγίτιδα και νεγνική σήψη.
6. Αντιµετωπίζονται µε συνδυασµό πενικι-

λίνης µε αµινογλυκοσίδη. Χορήγηση βαν-
κοµυκίνης (ή τεϊκοπλανίνης) µονάχα σε
αλλεργία ή σε υψηλού βαθµού αντοχή.

ΧΕΡΣΑΙΕΣ ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ ΠΗΓΕΣ
ΡΥΠΑΝΣΗΣ ΤΗΣ ΠΑΡΑΚΤΙΑΣ

ΖΩΝΗΣ 
Η Ελλάδα έχει 16.000 χιλιόµετρα ακτών.

Ο ελληνικός λαός, καθαρά θαλασσινός, ζού-
σε αρκετά χρόνια δεµένος µε το υγρό στοι-
χείο. ∆υστυχώς, όµως, αυτή η σχέση έχει
διαταραχθεί σοβαρά. Το 60% του πληθυσµού
της Ελλάδας κατοικεί στις ακτές. Το 90% των
τουριστικών επενδύσεων βρίσκονται σε πα-
ράκτιες ζώνες, αποτέλεσµα του τουρισµού
ο οποίος αποτελεί για την Ελλάδα µια αυ-
ξανόµενη βιοµηχανία, λόγω της πληθώρας
των επισκεπτών, αλλοδαπών και µη. Αν δού-
µε το πρόβληµα συγκριτικά µε την υπόλοι-
πη Ευρώπη, ο πληθυσµός που ζει παράκτια,
το 2025 θα φτάσει τα 200.000.000 µε ένα α-
ριθµό τουριστών 380-760 εκατοµµύρια. Τα
νούµερα πράγµατι σου προκαλούν αν όχι
δέος, τουλάχιστον σκεπτικισµό για το µέλ-
λον της παράκτιας ζώνης. Έχει υπολογισθεί,
ότι το 85% των αστικών λυµάτων από 120 πα-
ράκτιες Μεσογειακές πόλεις, πέφτουν στη
θάλασσα χωρίς προηγούµενη επεξεργασία.
Αν προσθέσουµε τους 12.000 τόνους φαι-
νολών, 60.000 τόνους χηµικών αποβλήτων,
100 τόνων υδραργύρου, 3.800 τόνων µολύ-
βδου, 2.400 τόνους χρωµίου, 21.000 τόνους
ψευδαργύρου έχουµε µια πλήρη εικόνα ρύ-
πανσης της λεκάνης της µεσογείου από αν-
θρώπινες δραστηριότητες. Κάθε χρόνο,
120.000 τόνοι πετρελαίου φθάνουν στη µε-
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3 ∆ΕΙΓΜΑΤΑ ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΣΗΜΕΙΟ ΠΕΡΙΟΧΗ
∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑΣ ΚΟΛΟΒΑΚΤΗΡΙ∆ΙΑ ΕΝΤΕΡΟΚΟΚΚΟΣ ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΗΤΑ

ΟΡΙΟ 250/100 ml νερού ΟΡΙΟ ΚΑΤΑΛΛΗΛΗ (Κ)
ΝΟΤΙΟΣ ΕΥΒΟΙΚΟΣ 1 (οδηγία 2006/7/ΕΚ) 100/100 ml νερού ΑΚΑΤΑΛΛΗΛΗ (Α)
1. ΦΑΡΟΣ ΑΥΛΙ∆ΑΣ
(ΑΡΧΗ ΠΑΡΑΛΙΑΣ) 0 84 K
2. ΦΑΡΟΣ
ΠΟΛΕΜΙΚΟ ΝΑΥΤΙΚΟ 51 62 K
3. ΦΑΡΟΣ ΤΑΒΕΡΝΑ
ΜΑΛΑΜΑΤΙΝΑ 83 13 K
4. ΦΑΡΟΣ 100µ ΜΕΤΑ 14 TNTC A
5. ΦΑΡΟΣ ΤΕΡΜΑ 3 58 K
6. ΑΥΛΙ∆Α ΑΡΧΗ
ΠΑΡΑΛΙΑΣ 18 111 A
7. ΑΥΛΙ∆Α 200µ ΜΕΤΑ 10 125 A
8. ΑΥΛΙ∆Α ΤΕΡΜΑ
ΠΑΡΑΛΙΑΣ 4 42 K
9. ∆ΗΛΕΣΙ ΑΡΧΗ
ΠΑΡΑΛΙΑΣ 13 9 K
10. ∆ΗΛΕΣΙ ΣΤΗ ΜΕΣΗ
ΠΑΡΑΛΙΑΣ
(ΨΙΛΙΚΑΤΣΙ∆ΙΚΟ) 2 30 K
11. ∆ΗΛΕΣΙ ΤΕΡΜΑ
ΠΑΡΑΛΙΑΣ 2 57 K
12. ∆ΗΛΕΣΙ ΜΕΤΑ
ΤΗ ΜΑΡΙΝΑ 12 47 K
13. ΑΓΡΙΛΕΖΑ
ΝΑΥΤΙΚΟΣ ΟΜΙΛΟΣ 8 110 K
14. ΑΓΡΙΛΕΖΑ
ΤΕΡΜΑ ΠΑΡΑΛΙΑΣ 1 58 K
15. ΧΑΛΚΟΥΤΣΙ
ΑΕΤΟΦΟΛΙΑ 250 TNTC A
16. ΧΑΛΚΟΥΤΣΙ
ΕΦΕ∆ΡΩΝ ΑΞ/ΚΩΝ 17 65 K
17. ΧΑΛΚΟΥΤΣΙ
150µ ΜΕΤΑ 20 46 K
18. ΧΑΛΚΟΥΤΣΙ
200µ ΜΕΤΑ 16 119 A
19. ΧΑΛΚΟΥΤΣΙ
150µ ΜΕΤΑ (SALOON) 7 116 A
20. ΧΑΛΚΟΥΤΣΙ
150µ ΜΕΤΑ 12 190 A
21. ΧΑΛΚΟΥΤΣΙ 200µ
ΜΕΤΑ ΠΑΙ∆ΙΚΗ ΧΑΡΑ 6 TNTC A
22. ΧΑΛΚΟΥΤΣΙ
200µ ΜΕΤΑ 5 44 K
23. ΧΑΛΚΟΥΤΣΙ
100µ ΜΕΤΑ 1 38 K
24. ΧΑΛΚΟΥΤΣΙ 200µ
ΜΕΤΑ ΕΥΒΟΪΚΟ
ΚΕΝΤΡΟ ΘΑΛΑΣΣΗΣ 0 13 K
25. ΧΑΛΚΟΥΤΣΙ
200µ ΜΕΤΑ 6 TNTC A
26. ΧΑΛΚΟΥΤΣΙ
200µ ΜΕΤΑ 3 76 K

27. ΧΑΛΚΟΥΤΣΙ
200µ ΜΕΤΑ 0 32 K
28. ΧΑΛΚΟΥΤΣΙ 200µ
ΜΕΤΑ ΤΑΒΕΡΝΑ
Ο∆ΟΣ ΙΠΠΟΚΡΑΤΟΥΣ 3 40 K
29. ΧΑΛΚΟΥΤΣΙ
ΛΙΜΑΝΙ ΑΓΩΓΟΣ 0 TNTC A
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3 ∆ΕΙΓΜΑΤΑ ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΣΗΜΕΙΟ ΠΕΡΙΟΧΗ
∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑΣ ΚΟΛΟΒΑΚΤΗΡΙ∆ΙΑ ΕΝΤΕΡΟΚΟΚΚΟΣ ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΗΤΑ
ΝΟΤΙΟΣ ΕΥΒΟΙΚΟΣ 2 ΟΡΙΟ 250/100 ml νερού ΟΡΙΟ ΚΑΤΑΛΛΗΛΗ (Κ)

(οδηγία 2006/7/ΕΚ) 100/100 ml νερού ΑΚΑΤΑΛΛΗΛΗ (Α)

ΧΑΛΚΟΥΤΣΙ - ΑΓΙΟΙ ΑΠΟΣΤΟΛΟΙ
1. ΦΟΙΝΙΚΩΝ &
ΝΑΡΚΙΣΣΟΥ 10 TNTC A
2. ΦΟΙΝΙΚΩΝ & ΡΟ∆ΩΝ 0 39 K
3. ΦΟΙΝΙΚΩΝ
& ΑΝΕΜΩΝΑΣ 9 TNTC A
4. ΦΟΙΝΙΚΩΝ
& ΒΙΟΛΕΤΑΣ 1 65 K
5. ΦΟΙΝΙΚΩΝ
& ΑΓΡΑΜΠΕΛΗΣ 2 TNTC A
6. ΦΟΙΝΙΚΩΝ &
ΣΗΜΥ∆ΑΣ ΜΑΡΙΝΑ
ΣΚΑΦΩΝ 8 TNTC A
7. ΜΕΤΑ 200µ 2 26 K
8. ΜΕΤΑ 200µ 0 13 K
9. ΜΕΤΑ 200µ 400 1305 A
10. ΤΕΡΜΑ ∆ΡΟΜΟΥ
ΛΙΜΝΟΘΑΛΑΣΣΑ 0 7 K
11. ΟΙΚ. ΑΓ.ΚΩΝ/ΝΟΥ
ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ
ΝΕΑ ΠΑΛΑΤΙΑ
Ο∆.ΑΓ.ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ 0 TNTC A
12. ΕΝΙΑΙΟ ΛΥΚΕΙΟ
ΣΚΑΛΑΣ ΩΡΩΠΟΥ 2 TNTC A
13. ΑΤΛΑΝΤΙΣ CLUB 30 118 A
14. ∆ΗΜΟΤΙΚΟ Ω∆ΕΙΟ
ΩΡΩΠΟΥ 11 40 K
15. ΠΑΡΑΛΙΑ ΩΡΩΠΟΥ 0 32 K
16. ΨΑΡΟΤΑΒΕΡΝΑ
Ο ΠΑΡΑ∆ΕΙΣΟΣ 22 66 K
17. ΤΑΒΕΡΝΑ Ο ΦΑΡΟΣ 0 0 K
18. 200 ΠΡΙΝ ΤΟ ΦΑΡΟ 0 0 K
19. HOTEL DESPO TNTC TNTC A
20. ΤΑΒΕΡΝΑ
ΜΠΑΓΛΑΡΑΣ 2 0 K
21. ∆ΙΑΣΤΑΥΡΩΣΗ ΓΙΑ
ΑΓ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥΣ 6 0 K
22. ALKYONIS HOTEL 3 7 K
23. ΤΑΒΕΡΝΑ ΤΟ
ΚΟΥΤΟΥΚΑΚΙ 11 100 A
24. ΤΑΒΕΡΝΑ Η
ΚΥΡΑ ΒΑΓΓΕΛΙΩ 22 TNTC A
25. ΠΟΛΥΚΑΤΟΙΚΙΑ
ΤΟ ΣΥΝΤΡΙΒΑΝΙ 5 TNTC A
26. ΠΟΛΥΚΑΤΟΙΚΙΑ
Η ΠΕΥΚΗ 4 15 K
27. 200µ ΜΕΤΑ 1 13 K
28. 200 µ ΜΕΤΑ 0 10 K
29. 200µ ΜΕΤΑ 5 0 K
30. ΠΑΡΑΛΙΑ ΟΙΚΙΣΜΟΥ
ΚΟΙΛΑ∆ΟΣ
Ο∆.ΚΟΙΛΑ∆ΟΣ 6 0 K
31. ΠΑΡΑΛΙΑ
ΟΙΚ. ΦΑΝΟΥ
Ο∆.ΠΟΣΕΙ∆ΩΝΟΣ 12 14 K

32. ΜΠΡΟΣΤΑ ΣΤΟ
ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ
ΚΑΡΑΝΤΑΝΟΣ ΣΥΝΟΡΑ
ΟΙΚ.ΣΠΗΛΙΑ 6 13 K
33. ΠΑΡΑΛΙΑ
ΣΙΝΕ ΒΛΑΣΤΟΣ 0 7 K
34. ΠΟΛΥΚΑΤΟΙΚΙΑ
ΝΗΣΙΩΤΙΚΟ
ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑ 7 19 K
35. ΠΟΛΥΚΑΤΟΙΚΙΑ
ΓΑΛΗΝΗ 1 25 K
36. ΠΟΛΥΚΑΤΟΙΚΙΑ ΑΥΡΑ 12 127 A
37. PIZZA ASCOT
∆ΙΑΣΤΑΥΡΩΣΗ ΓΙΑ 
ΟΙΚ.ΑΓ.ΒΑΡΒΑΡΑΣ 10 24 K
38. ΟΙΚ/ΣΜΟΣ
ΠΑΝΟΡΑΜΑ
ΑΓ.ΑΠΟΣΤΟΛΩΝ
ΚΤΗΜΑΤΟΜΕΣΙΤΙΚΟ
ΚΟΥΜΠΑΚΙΤΗΣ 27 19 K
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σόγειο θάλασσα. Υπολογίζεται ότι το 1/8 έως
1/4, της παγκόσµιας ρύπανσης οικοσυστή-
µατος από πετρελαιοειδή, πλήττει τη Μεσό-
γειο. Η κρούστα, που δηµιουργείται στην ε-
πιφάνεια της θάλασσας από το πετρέλαιο, ε-
µποδίζει την διέλευση του φωτός, µε ολέ-
θριες επιπτώσεις για την υδρόβια ζωή.

ΤΟ ΠΑΚΟΕ ΠΡΟΤΕΙΝΕΙ ΣΤΟΝ
ΠΟΛΙΤΗ:

• Να ευαισθητοποιηθεί σε θέµατα θαλάσ-
σιας ρύπανσης και να είναι συνειδητο-
ποιηµένος µε όσα βλέπει γύρω του.

• Να καταγγέλλει οποιοδήποτε φαινόµενο
αλλοίωσης του θαλασσίου και παράκτιου
φυσικού περιβάλλοντος που θα πέσει στην
αντίληψή του στα τηλέφωνα του ΠΑΚΟΕ
(παράνοµες συνδέσεις, ανεξέλεγκτα σκου-
πίδια και απόβλητα, κ.α.).

• Να εφαρµόζει όσο µπορεί τον παρακάτω
δεκάλογο του λουοµένου.

Ο ∆ΕΚΑΛΟΓΟΣ ΤΟΥ ΛΟΥΟΜΕΝΟΥ
1. Όταν η θάλασσα πρασινίζει, τότε είναι γε-

µάτη σάπια φύκια και πλαγκτόν.
2. Όταν η επιφάνειά της ιριδίζει, τότε είναι

γεµάτη πετρέλαιο, πίσσες, λάδια, από-
βλητα βόθρων.

3. Όταν οι ακτές είναι γεµάτες σκουπίδια υ-
πάρχει η πιθανότητα και η ίδια η θάλασ-
σα να είναι µολυσµένη.

4. Τα ακάθαρτα νερά είναι πάντα εστίες µι-
κροβίων. 

5. Στο βυθό υπάρχουν µόλυβδος και υ-
δράργυρος που προκαλούν σοβαρές βλά-
βες στην υγεία. Εφόσον ισχύουν οι πα-
ραπάνω συνθήκες, θα πρέπει να παίρνουν
ορισµένα στοιχειώδη µέτρα: 

α. Να µην κολυµπάνε σε νερά που το
χρώµα τους είναι βαθύ πράσινο. 

β. Να µην µπαίνουν σε θάλασσα που έ-
χει πετρέλαιο, λάδια, απόβλητα βόθρων. Οι
βρωµιές αυτές προκαλούν καρκίνο της µή-
τρας, νεοπλασίες και χρόνιες δερµατίτιδες. 

γ. Να µην ρυπαίνουν και να καθαρίζουν
τις παραλίες από τα σκουπίδια.

δ. Να µην αναδεύουν τη θάλασσα όταν
υπάρχει λάσπη στο βυθό. Η λάσπη της, προ-
δίδει την ύπαρξη µόλυβδου και υδραργύ-
ρου, που µε την ανατάραξη του βυθού µπο-
ρεί να µπουν στον οργανισµό µας από το στό-
µα και τους πόρους του σώµατος.

ε. Να µην εκτελούν τις σωµατικές τους
ανάγκες µέσα στη θάλασσα.
6. Πριν κολυµπήσετε αλείψτε τις πιο εµφα-

νείς περιοχές του σώµατός σας µε αγνό
ελαιόλαδο.

7. Σε περίπτωση που σας τσιµπήσει τσού-
χτρα αν δεν έχετε µαζί σας αµµωνία υγρή
να χρησιµοποιήσετε άµµο καθαρή ή φύ-
κια της θάλασσας, τοποθετώντας επί δε-
κάλεπτο ένα στρώµα στο σηµείο του τσι-
µπήµατος.

8. Στην περίπτωση που θέλετε να απαλλα-

γείτε από τις τσούχτρες, ας απασχολη-
θείτε µε το να τις ψαρεύετε. Το ψάρεµά
τους, όµως, θέλει προσοχή. Ας προσπα-
θήσετε µε το εσωτερικό της παλάµης σας
να τις µαζέψετε µαζί µε το νερό. 

9. Οι καλύτερες ώρες για το άθληµα της κο-
λύµβησης είναι οι πρωινές και οι απο-
γευµατινές, επειδή ο οργανισµός δεν εί-
ναι απασχοληµένος τότε µε την πέψη και
µπορεί να αφιερωθεί πιο άνετα σε µια
κουραστική προσπάθεια.

10. Όταν ο καιρός είναι βόρειος, βορειοα-
νατολικός στο Σαρωνικό, να κολυµπάτε
µόνο από το Σούνιο µέχρι τη Βουλιαγ-
µένη, ενώ όταν είναι βορειοδυτικός ή
νότιος, τότε οι βόρειες περιοχές από το
∆ασκαλειό µέχρι τον Ωρωπό είναι α-
παλλαγµένες από τσούχτρες.

ΤΟ ΠΑΚΟΕ ΠΡΟΤΕΙΝΕΙ ΣΤΗΝ
ΠΟΛΙΤΕΙΑ:

• Να αρχίσει να υλοποιεί εντατικότερα το
περίφηµο πρωτόκολλο συνεργασίας για
τη διάσωση της Μεσογείου.

• Να θεσπιστεί νοµοθετικό πλαίσιο για τη
ρύπανση της θάλασσας µε επιβολή αυ-
στηρών κυρώσεων και να αναλάβει η πο-
λιτεία την υλοποίηση των όσων κατοχυ-
ρώνονται νοµικά απ’ αυτή.

• Να συνειδητοποιήσουν οι κρατικοί φορείς
ότι προτεραιότητα είναι η συνεργασία µε
τις περιβαλλοντικές οργανώσεις για να έ-
χουµε το ποθητό αποτέλεσµα.

• Να γίνει εφαρµογή διαχειριστικών στοι-
χείων για τις ευαίσθητες και απειλούµε-
νες περιοχές.

• Να γίνει η εφαρµογή των ορίων δόµησης
για τις παράκτιες περιοχές.

• Να απαγορευτεί άµεσα η ρίψη οποιονδή-
ποτε λυµάτων σε φυσικά στοιχεία και να
αναλάβουν οι OTA, φορείς και βιοµηχα-
νίες-βιοτεχνίες την ευθύνη τη διαχείρισης
τους.

Ο ΙΑΤΡΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΤΟΥ
ΠΑΚΟΕ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΕΙ ΝΑ

ΠΡΟΣΤΑΤΕΨΟΥΜΕ ΤΗΝ ΠΗΓΗ
ΤΗΣ ΖΩΗΣ.

Το όνειρό µας, στη διάρκεια των διακο-
πών, είναι να έρθουµε σε επαφή µε τη φύ-
ση. Οι απαισιόδοξοι λένε ότι σήµερα δεν υ-
πάρχει πλέον καµία γωνία του πλανήτη µας
που να µην είναι µολυσµένη. Οι αισιόδοξοι,
στους οποίους ανήκουµε και εµείς, περιο-
ρίζονται να λένε ότι θα είναι έτσι σε λίγο και-
ρό αν δεν παρθούν τα κατάλληλα µέτρα τώ-
ρα. Το γεγονός είναι ότι η µόλυνση µπορεί
να καταστρέψει και να αλλοιώσει ολοκλη-
ρωτικά το περιβάλλον µε όλες τις επιπτώ-
σεις που µπορεί αυτό να έχει στην υγεία του
ανθρώπου. Κι αν ακόµη κατορθώνουµε να

ξεφύγουµε για λίγο από το χάος της πόλης,
η φυγή από τη µόλυνση γίνεται ολοένα και
πιο δύσκολη επειδή η µόλυνση έχει προ-
σβάλλει τις θάλασσες, τα ποτάµια, τις λίµνες,
τα δάση, τα βουνά τον αέρα και το νερό που
πίνουµε. Το ίδιο συµβαίνει και µε τις διακο-
πές: εκεί που νοµίζουµε ότι κλείσαµε την
πόρτα στη µόλυνση, αυτή µας µπαίνει από το
παράθυρο. Στην επιλογή του τόπου των δια-
κοπών µας πρέπει να βεβαιωθούµε ότι υ-
πάρχει αποχετευτικό δίκτυο αλλά τα λύµα-
τα δεν χύνονται στη θάλασσα που επιλέγου-
µε να κάνουµε τα µπάνια µας. Επίσης, πρέ-
πει να βεβαιωθούµε ότι υπάρχει καθαρό πό-
σιµο νερό και πως δεν διαπιστώθηκαν πρό-
σφατα µολυσµατικές ασθένειες.

ΟΙ ΕΡΕΥΝΕΣ
Το ΠΑΚΟΕ ιδρύθηκε το 1979 και έκτοτε

κάθε χρόνο πραγµατοποιεί έρευνες σε πα-
ραλίες της Αττικής και στους γειτονικούς
νοµούς. Όπως κάθε χρόνο έτσι και φέτος
πραγµατοποιήθηκε έρευνα σε 221 από τις
πολυσύχναστες ακτές κολύµβησης στην
Aττική και στους γειτονικούς νοµούς, που
χρησιµοποιούνται από τα 5 εκατοµµύρια
Aθηναίων ως η πιο προσιτή και γρήγορη λύ-
ση για µια βουτιά. H Πολιτεία, µέσω του ε-
ντεταλµένου της οργάνου που είναι το
Yπουργείο Xωροταξίας και ∆ηµοσίων
Έργων, έχει προχωρήσει στην καθιέρωση
ελέγχων κατά τη διάρκεια της θερινής πε-
ριόδου, στα πλαίσια του προγράµµατος Ε-
λέγχου της Ποιότητας των Νερών Κολύµ-
βησης σ’ ένα µεγάλο αριθµό ακτών, στις ο-
ποίες γίνονται συστηµατικές µετρήσεις κά-
θε 15 ηµέρες µε στόχο την προστασία των
της δηµόσιας υγείας για τους λουόµενους
και για την προστασία του περιβάλλοντος.
Το ΥΠΕΧΩ∆Ε εφαρµόζει το πρόγραµµα αυ-
τό από το1988 µετά από κοινή απόφαση µε
την Ευρωπαϊκή Ένωση. Την ευθύνη των µι-
κροβιολογικών αναλύσεων έχει το εργα-
στήριο της ∆/νσης Περιφερειακού Σχεδια-
σµού του ΥΠΕΧΩ∆Ε. Ωστόσο για την ποιό-
τητα των νερών κολύµβησης στους παρα-
λιακούς δήµους και κοινότητες της Αττικής
µας ενηµερώνονται τα λιµεναρχεία Πειραι-
ώς, Π. Φωκαίας και Ραφήνας.

Οι παράµετροι που εξετάστηκαν είναι οι
εξής:
• Ολικά κολοβακτηριοειδή.
• Κολοβακτηριοειδή κοπρανώδους προε-

λεύσεως.
• Φυσικοχηµικές παράµετροι (απορρυπα-

ντικά, ορυκτέλαια, φαινόλες) και µη ερ-
γαστηριακά εκτιµούµενες οπτικές παρά-
µετροι, χρώµα, επιπλέοντα αντικείµενα.
Κυρίως παρακολουθούνται οι ακτές που
συγκεντρώνουν σηµαντικό αριθµό λουο-
µένων, καθώς επίσης και οι ακτές που πα-
ρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον από αι-
σθητική, τουριστική, περιβαλλοντική ά-
ποψη κ.λπ. 

OΙ ΜΕΤΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΠAKOE
Πιστοί στην ηθική µας υποχρέωση µας

απέναντι στους κολυµβητές, το ΠAKOE προ-
χώρησε και φέτος, για 30η χρονιά, στην
πραγµατοποίηση εκτεταµένων δειγµατολη-
ψιών από 221 παραλίες. Με γνώµονα τα α-
ποτελέσµατα αυτών των µετρήσεων και την
εµπειρία του, έκανε µια κατανοµή στις πα-
ραλίες χαρακτηρίζοντάς τις Κατάλληλες (Κ)
για κολύµβηση και (Α) Ακατάλληλες. Σύµ-
φωνα µε τα αποτελέσµατα, 143 είναι οι κα-
τάλληλες (64,7%) παράλιες για κολύµβηση
και 78 είναι οι ακατάλληλες (35,3%), σε σύ-
νολο 221 που αναλύθηκαν.

Την έρευνα διεξήγαγε το ΠΑΚΟΕ από τις
15 Απριλίου έως τις 25 Μαΐου και την αφιε-
ρώνει σε όλους τους Έλληνες πολίτες και ι-
διαίτερα σε αυτούς που κολυµπούν σε αυτά
τα νερά εν’ όψει της Παγκόσµιας Ηµέρας Προ-
στασίας του Περιβάλλοντος στις 5 Ιουνίου.

ΠΡΟΣΟΧΗ: 
ΑΚΑΤΑΛΛΗΛΕΣ ΘΑΛΑΣΣΕΣ
Το ποσοστό των ακτών που σύµφωνα µε

τους ελέγχους του ΠΑΚΟΕ κρίνονται ακα-
τάλληλες για κολύµβηση διότι δεν πληρούν
τα πρότυπα για την ποιότητα των υδάτων και
αναµένεται να αναρτηθούν πινακίδες που
θα αναγράφουν «απαγορεύεται η  κολύµ-
βηση» είναι οι εξής: 
• Όλα τα λιµάνια, µόνιµα αγκυροβόλια, ναυ-

πηγεία, διυλιστήρια, διαλυτήρια πλοίων
κ.α.

• Οι παραλίες από το Φάρο Αυλίδας µέχρι
Χαλκούτσι σε ποσοστό 28%. (βλέπε πίνα-
κες-χάρτες)

• Οι παραλίες από το Χαλκούτσι έως τους
Άγιους Αποστόλους σε ποσοστό 36%. (βλέ-
πε πίνακες-χάρτες)

• Η περιοχή από τον Πειραιά έως Καβούρι
µε ποσοστό ακατάλληλων ακτών 8,5%.(βλέ-
πε πίνακες-χάρτες) 

• Στην περιοχή του Σαρωνικού από την Βου-
λιαγµένη έως το Σούνιο βρέθηκαν ακα-
τάλληλες παραλίες σε ποσοστό 47,6%.(βλέ-
πε πίνακες-χάρτες)

• Ανατολική Αττική από τον Σχινιά έως το
Λαύριο κρίθηκε το 12% των ακτών ακα-
τάλληλο σε σύνολο 42 ακτών που αναλύ-
θηκαν. (βλέπε πίνακες-χάρτες)

• ∆υτική Αττική από το Πέραµα έως την Κό-
ρινθο το ποσοστό των ακατάλληλων ακτών
ανέρχεται σε 55,3%. (βλέπε πίνακες-χάρ-
τες) 

• Το λιµάνι της Ραφήνας, σε όλο το µήκος
της εξωτερικής πλευράς του.

Σύµφωνα µε υπουργική απόφαση, οι αρ-
µόδιες ∆ιευθύνσεις των Νοµαρχιακών Αυ-
τοδιοικήσεων, η Τοπική Αυτοδιοίκηση, οι λι-
µενικές αρχές και ο ΕΟΤ υποχρεούνται να
συνεργασθούν για την εφαρµογή ανασταλ-
τικών µέτρων, µε ιδιαίτερη έµφαση στη σή-
µανση περί της ακαταλληλότητας των ακτών
κολύµβησης.
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3 ∆ΕΙΓΜΑΤΑ ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΣΗΜΕΙΟ ΠΕΡΙΟΧΗ
∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑΣ ΚΟΛΟΒΑΚΤΗΡΙ∆ΙΑ ΕΝΤΕΡΟΚΟΚΚΟΣ ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΗΤΑ
ΣΑΡΩΝΙΚΟΣ ΟΡΙΟ 250/100 ml νερού ΟΡΙΟ ΚΑΤΑΛΛΗΛΗ (Κ)

(οδηγία 2006/7/ΕΚ) 100/100 ml νερού ΑΚΑΤΑΛΛΗΛΗ (Α)
1. ΑΚΤΗ
ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ Α 1 50 K
2. ΑΚΤΗ
ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ Β 3 65 K
3. ΦΡΕΑΤΤΥ∆Α 1 26 K
4. ΒΟΤΣΑΛΑΚΙΑ 10 24 K
5. ΚΑΣΤΕΛΛΑ 3 15 K
6. ΦΛΟΙΣΒΟΣ 0 9 K
7. Ε∆ΕΜ 43 89 K
8. ΑΚΤΗ ΑΛΙΜΟΥ 22 86 K
9. ΑΚΤΗ ΕΟΤ ΑΛΙΜΟΥ
(ΑΚΤΗ ΑΛΙΜΟΥ) 9 47 K
10. ΛΟΥΤΡΑ ΑΛΙΜΟΥ
(ΑΜΜΟΣ BEACH BAR) 12 40 K
11. ΑΓ.ΚΟΣΜΑΣ 16 17 K
12. ΑΡΧΗ ΠΑΡΑΛΙΑΣ
ΓΛΥΦΑ∆ΑΣ
(PALACE HOTEL) 1 22 K
13. MAO ΚΑΦΕ
ΠΑΡΑΛΙΑ ΓΛΥΦΑ∆ΑΣ 2 31 K
14. SCIROCCO KAFE 3 15 K
15. KΑΦΕ ΘΕΑ
ΘΑΛΑΣΣΑ ΤΕΛΟΣ
ΠΑΡΑΛΙΑΣ ΓΛΥΦΑ∆ΑΣ 0 TNTC A
16. ΠΛΑΖ ΑΣΤΕΡΑΣ
ΓΛΥΦΑ∆ΑΣ 13 14 K
17. ΑΠΟΛΛΩΝΙΕΣ
ΑΚΤΕΣ Α’ΒΟΥΛΑΣ 28 3 K
18. ΠΑΡΑΛΙΑ ΒΟΥΛΑΣ
ΚΑΦΕΤΕΡΙΑ ΣΜΑΡΑΓ∆Ι 0 5 K
19. ΠΑΡΑΛΙΑ ΒΟΥΛΑΣ
CLUB BO 6 28 K
20. ∆ΗΜΑΡΧΕΙΟ
ΒΟΥΛΑΣ VIVE
MARE CAFÉ 30 115 A
21. AKTH ΚΑΒΟΥΡΙΟΥ
ΜΑRΙΤΙΝΕ LTD 0 12 K
22. AKTH ΑΚΤΗ
ΚΑΒΟΥΡΙΟΥ
DIVANI PALACE 13 5 K
23. AKTH KABOYΡIOY
TABEΡNA KΡHTIKOΣ 0 8 K

ΣΑΡΩΝΙΚΟΣ 2 ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗ -ΣΟΥΝΙΟ
1. ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗ ΑΡΧΗ 7 3 K
2. ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗ
200µ ΜΕΤΑ 5 127 A
3. ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗ
200 µ ΜΕΤΑ 17 131 A
4. ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗ
200µ ΜΕΤΑ 50 149 A
5. ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗ
ΑΚΤΗ ΑΣΤΕΡΑΣ
(ΛΑΙΜΟΣ) 41 137 A
6. ΑΣΤΕΡΑΣ
ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗΣ Α 0 255 A

7. ΑΣΤΕΡΑΣ
ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗΣ Β 12 140 A
8. ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗ
ΑΚΤΗ ΩΚΕΑΝΙ∆Α ΑΡΧΗ 0 TNTC A
9. ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗ ΑΚΤΗ
ΩΚΕΑΝΙ∆Α 100 µ ΜΕΤΑ 1 9 K 
10. ΠΑΡΑΛΙΑ ΧΕΙΜ/ΩΝ
ΚΟΛΥΜΒΗΤΩΝ
ΠΡΙΝ ΤΟ ΛΑΜΠΡΟ 7 41 K
11. ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗ
ΤΕΡΜΑ 50 TNTC A
12. ΛΙΜΑΝΑΚΙΑ 16 TNTC A
13. ΒΑΡΚΙΖΑ
ΣΤΑΣΗ ΜΥΣΤΡΑΛ 0 52 K
14. ΒΑΡΚΙΖΑ ΒΡΑΧΑΚΙΑ 0 28 K
15. ΒΑΡΚΙΖΑ
ΗΑAGEN DASZ 17 125 A
16. ΕΟΤ ΒΑΡΚΙΖΑ 0 115 A
17. ΒΑΡΚΙΖΑ ΕΚΘΕΣΗ
ΛΟΥΛΟΥ∆ΙΩΝ 4 9 K
18. ΒΑΡΚΙΖΑ
ΠΛΑΖ ΑΡΧΗ 50 TNTC A
19. ΒΑΡΚΙΖΑ ΠΛΑΖ
ΝΑΟΒΒ ΣΧΟΛΗ
ΙΣΤΙΟΣΑΝΙ∆ΑΣ 2 76 K
20. ΒΑΡΚΙΖΑ ΤΕΡΜΑ 17 61 K
21. ΓΡΑΦΕΙΟ
ΑΘΛ.ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ
∆ΗΜΟΣ ΚΩΡΩΠΙΩΝ 1 0 K
22. ΑΓ.ΜΑΡΙΝΑ
ΨΑΡΟΤΑΒΕΡΝΑ
ΓΑΛΑΖΙΟ ΚΥΜΑ TNTC 0 A
23. ΑΓ.ΜΑΡΙΝΑ ΤΕΛΟΣ 25 0 K
24. ΑΓ.∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ TNTC 250 A
25. ΛΑΓΟΝΗΣΙ ΓΑΛΑΖΙΑ
ΑΚΤΗ ΑΡΧΗ 0 0 K
26. ΛΑΓΟΝΗΣΙ ΓΑΛΑΖΙΑ
ΑΚΤΗ ΤΕΛΟΣ TNTC 170 A
27. ΛΑΓΟΝΗΣΙ
ΧΡΙΣΤΟΦΑΚΗΣ
ΑΤΕΕ (ΚΑΛΥΒΙΑ) 150 105 A
28. ΛΑΓΟΝΗΣΙ DELAO TNTC 175 A
29. ΣΑΡΩΝΙ∆Α
ΚΤΙΡΙΟ ΝΟ 46 50 0 K
30. ΣΑΡΩΝΙ∆Α Ε∆ΕΜ 0 0 K
31. ΣΑΡΩΝΙ∆Α
ΕΚΘΕΣΗ TNTC 135 A
32. ΣΑΡΩΝΙ∆Α
ΖΕΦΥΡΟΣ BAR 0 0 K
33. ΑΝΑΒΥΣΣΟΣ
ΜΑΥΡΟ ΛΙΘΑΡΙ TNTC 129 A
34. ΑΓ.ΝΙΚΟΛΑΟΣ Α 3 1 K
35. ΑΓ.ΝΙΚΟΛΑΟΣ Β 1 2 K
36. ΦΩΚΑΙΑ Α 0 10 K
37. ΦΩΚΑΙΑ Β 31 ΤΝΤΨ A 
38. ΘΥΜΑΡΙ Α 0 0 K
39. ΘΥΜΑΡΙ Β 20 10 K
40. ΛΕΓΡΑΙΝΑ 123 28 K
41. ΣΟΥΝΙΟ Α 2 7 K
42. ΣΟΥΝΙΟ Β 4 8 K
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3 ∆ΕΙΓΜΑΤΑ ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΣΗΜΕΙΟ
ΠΕΡΙΟΧΗ ΚΟΛΟΒΑΚΤΗΡΙ∆ΙΑ ΕΝΤΕΡΟΚΟΚΚΟΣ ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΗΤΑ
∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑΣ ΟΡΙΟ 250/100 ml νερού ΟΡΙΟ ΚΑΤΑΛΛΗΛΗ (Κ)

(οδηγία 2006/7/ΕΚ) 100/100 ml νερού ΑΚΑΤΑΛΛΗΛΗ (Α)
ΑΝΑΤ.ΑΤΤΙΚΗ ΣΧΙΝΙΑΣ - ΛΑΥΡΙΟ
1. ΣΧΙΝΙΑΣ ΠΕΥΚΑ
ΤΕΡΜΑ 0 4 K
2. ΣΧΙΝΙΑΣ 50 µ ΜΕΤΑ 0 0 K
3. ΣΧΙΝΙΑΣ ΠΕΥΚΑ
50µ ΜΕΤΑ 0 4 K
4. ΣΧΙΝΙΑΣ ΑΘΛ.ΚΕΝΤΡΟ 11 1 K
5. ΣΧΙΝΙΑΣ 50 µ ΜΕΤΑ 0 0 K
6. ΣΧΙΝΙΑΣ 50 µ ΜΕΤΑ 1 7 K
7. ΣΧΙΝΙΑΣ ΤΕΡΜΑ 0 0 K
8. ΜΑΡΑΘΩΝΑΣ
ΤΑΒΕΡΝΕΣ 5 1 K
9. ΜΑΡΑΘΩΝΑΣ
150µ ΜΕΤΑ 4 7 K
10. ΜΑΡΑΘΩΝΑΣ
ΤΕΡΜΑ 12 14 K
11. ΝΕΑ ΜΑΚΡΗ
ΨΑΡΟΤΑΒΕΡΝΑ Η ΤΡΑΤΑ 0 3 K
12. ΝΕΑ ΜΑΚΡΗ ΤΕΡΜΑ 10 4 K
13. ΖΟΥΜΠΕΡΙ 8 0 K
14. ΑΓ.ΑΝ∆ΡΕΑΣ 0 0 K
15. ΚΥΑΝΗ ΑΚΤΗ 0 0 K
16. ΜΑΤΙ 20 11 K
17. ΚΟΚΚΙΝΟ ΛΙΜΑΝΑΚΙ 4 20 K
18. ΡΑΦΗΝΑ Α 6 3 K
19. ΡΑΦΗΝΑ Β 31 5 K
20. ΛΟΥΤΣΑ ΠΡΙΝ ΝΑΟ 4 19 K
21. ΑΡΤΕΜΙ∆Α ΝΑΟΣ 1 7 K
22. ΛΟΥΤΣΑ  100 µ ΜΕΤΑ 3 10 K
23. ΛΟΥΤΣΑ
ΚΑΦΕ ΗΛΙΟΤΡΟΠΙΟ 0 31 K
24. ΛΟΥΤΣΑ 100 µ ΜΕΤΑ 2 41 K
25. ΛΟΥΤΣΑ
ΠΡΟΣ ΒΡΑΥΡΩΝΑ Α 2 73 K
26. ΛΟΥΤΣΑ ΠΡΟΣ
ΒΡΑΥΡΩΝΑ 100 µ ΜΕΤΑ 15 125 A
27. ΒΡΑΥΡΩΝΑ ΒΡΑΧΙΑ 6 52 K
28. ΒΡΑΥΡΩΝΑ
ΑΜΜΟΥ∆ΙΑ 9 34 K
29. ΠΟΡΤΟ ΡΑΦΤΗ
ΠΡΙΝ ΤΟ ΛΙΜΑΝΙ 10 32 K
30. ΠΟΡΤΟ ΡΑΦΤΗ ΠΑΡΚΟ 130 ΤΝΤC A
31. ΑΥΛΑΚΙ ΑΡΧΗ 17 30 K
32. ΑΥΛΑΚΙ 100 µ ΜΕΤΑ 70 30 K
33. ΑΥΛΑΚΙ  ΕΟΤ 50 15 K
34. ΚΑΚΙΑ ΘΑΛΑΣΣΑ 0 54 K
35. ∆ΑΣΚΑΛΙΟ Α 17 ΤΝΤC A
36. ∆ΑΣΚΑΛΙΟ Β 10 18 K
37. ∆ΑΣΚΑΛΙΟ Γ 15 20 K
38. ΣΥΡΙ Α 14 ΤΝΤC A
39. ΣΥΡΙ Β 20 ΤΝΤC A
40. ΛΑΥΡΙΟ 49 17 K
41. ΛΑΥΡΙΟ ∆ΕΗ Α 10 0 K
42. ΛΑΥΡΙΟ ∆ΕΗ Β 15 3 K

∆ΥΤΙΚΗ ΑΤΤΙΚΗ ΠΕΡΑΜΑ-ΚΟΡΙΝΘΟΣ
1.ΠΕΡΑΜΑ 2 50 K 
2.ΑΣΠΡΟΠΥΡΓΟΣ 200 TNTC A
3. ΕΛΕΥΣΙΝΑ ΛΙΜΑΝΙ
Ο∆ .ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ 142 TNTC A
4. ΕΛΕΥΣΙΝΑ 500 µ ΜΕΤΑ 110 23 K
5. ΕΛΕΥΣΙΝΑ Γ 19 TNTC A
6 ΛΟΥΤΡΟΠΥΡΓΟΣ
HOTEL AKTI 15 47 K 
7.ΛΟΥΤΡΟΠΥΡΓΟΣ ΤΕΛΟΣ 1 126 A
8. NEΡAKI MUSIC
CLUB ΛΑ∆Α∆ΙΚΑ 10 114 A
9.ΝΕΡΑΚΙ ΤΕΛΟΣ
ΠΑΡΑΛΙΑΣ 10 TNTC A
10. ΝΕΡΑΚΙ ΚΑΤΩ
ΑΠΟ SOFTEX 10 68 K
11.ΝΕΑ ΠΕΡΑΜΟΣ 50µ
ΠΡΙΝ ΣΧΟΛΗ
ΠΥΡΟΒΟΛΙΚΟΥ 10 120 A
12.ΝΕΑ ΠΕΡΑΜΟΣ
500Μ ΜΕΤΑ 10 178 A
13 ΝΕΑ ΠΕΡΑΜΟΣ
100 Μ ΜΕΤΑ 10 132 A
14.ΝΕΑ ΠΕΡΑΜΟΣ
100 Μ ΜΕΤΑ 26 116 A
15. ΝΕΑ ΠΕΡΑΜΟΣ
ΛΙΜΑΝΑΚΙ 20 33 K
16.ΝΕΑ ΠΕΡΑΜΟΣ ΤΕΡΜΑ 10 29 K
17. FERRY BOAT
ΓΙΑ ΣΑΛΑΜΙΝΑ 10 TNTC A
18.ΚΑΚΙΑ ΣΚΑΛΑ
ΚΑΤΩ ΑΠΟ ΤΟΥΝΕΛ 20 TNTC A
19.ΚΑΚΙΑ ΣΚΑΛΑ 250 µ ΠΡΙΝ ΑΠΟ HOTEL 16 24 K
20. ΚΑΚΙΑ ΣΚΑΛΑ HOTEL KOKKINIS 20 32 K
21. KINETTA ΠΑΡΑΛΙΑ ΕΙΣΟ∆ΟΣ ΚΙΝΕΤΤΑΣ 20 143 A
22. KINETTΑ 100Μ ΜΕΤΑ 14 81 K
23..ΚΙΝΕΤΤΑ HOTEL BOUSOULAS 16 22 K
24.ΚΙΝΕΤΤΑ 150 Μ ΜΕΤΑ 25 40 K
25..ΚΙΝΕΤΤΑ 200 Μ ΜΕΤΑ 10 TNTC A
26.ΚΙΝΕΤΤΑ 150Μ ΜΕΤΑ 10 172 A
27.ΚΙΝΕΤΤΑ 150 Μ ΜΕΤΑ 20 TNTC A
28.ΚΙΝΕΤΤΑ ΤΕΛΟΣ TNTC TNTC A
29. ΑΓ.ΘΕΟ∆ΩΡΟΙ AVIN ΚΕΝΤΡΙΚΟΣ ∆ΡΟΜΟΣ TNTC TNTC A
30.ΑΓ.ΘΕΟ∆ΩΡΟΙ ΑΡΧΗ TNTC 142 A
31. ΑΓ.ΘΕΟ∆ΩΡΟΙ 300µ ΜΕΤΑ 10 121 A
32.ΑΓ.ΘΕΟ∆ΩΡΟΙ 300 µ ΜΕΤΑ 0 0 K
33.ΑΓ.ΘΕΟ∆ΩΡΟΙ ΤΕΡΜΑ 1ης ΠΑΡΑΛΙΑΣ 0 71 K
34.ΑΓ.ΘΕΟ∆ΩΡΟΙ Ο∆.ΣΑΡΩΝΙΚΟΥ 12 80 K
35.ΑΓ.ΘΕΟ∆ΩΡΟΙ 200µ ΜΕΤΑ 8 76 K
36.ΑΓ.ΘΕΟ∆ΩΡΟΙ 200µ ΜΕΤΑ 7 94 K
37.65ο ΧΛ.ΑΘΗΝΩΝ ΚΟΡΙΝΘΟΥ 30 65 K
38.ΛΙΜΑΝΙ MOTOR OIL 14 K
39.MOTOR OIL 12 145 A
40.ΣΟΥΣΑΚΙ Α CAMPING 31 55 K
41.ΣΟΥΣΑΚΙ Β 25 127 A
42.IΣΘΜΙΑ Α 41 146 A
43.IΣΘΜΙΑ Β 38 46 K
44.IΣΘΜΙΑ Γ 14 71 K
45.ΚΟΡΙΝΘΟΣ ΝΟΜΑΡΧΙΑ 76 139 A
46. ΚΟΡΙΝΘΟΣ 500µ ΠΡΟΣ ΠΑΤΡΑ 41 178 A
47. ΚΟΡΙΝΘΟΣ ΠΟΣΕΙ∆ΩΝΕΙΟ ΠΡΟΣ ΛΟΥΤΡΑΚΙ 56 177 A


